

## Ochranné clo a prosperita.

Republikánské vítězství v Maine přispělo ku veliké úlevě v celé zemi, neboť jest předzvěstí zvolení Hughesa a vrácení republikánské strany v moe.

Toto odvrácení pochybnosti od výsledku voleb má co činiti s lepšími obchodními vyhlídkami a obavy z následku po válce mizí úplně, neboť naděje stoupá čím více se blíží den zvolení Hughesa.

Neodvratný tarif přichází v této situaci opět jako důležitá otázka. Přes zkušenosti nabyté v minulosti jež ukazují, že republikánské ochranné clo značí prosperitu a demokratický svobodný obchod zkázu. Přec jen nutno vzítí tarif v úvahu.

Obě strany věří ve clo. Demokratická doktrína uvádína importované zboží tak dostatečné celní poplatky jež by přispěly ku hrazení výloh vlády, tedy ve skutečnosti zůstal by to "free trade".

Tyto poplatky pod republikánským protekčním tarifem jsou uvaleny na dovezené zboží nejen proto aby hrazeny byly tyto výdaje, ale hleděno k tomu aby tato země, byla chráněna od produktů, jež vyroben za laciných pracovních sil v cizích zemích. Protekční clo přispívá k tomu, že zdejší výrobce může platit vyšší mzdu dělníkům a tomuto tím dopřáno lépe žíti.

Jinými slovy ochranné clo jest v zájmu dělnictva a svobodný obchod, jest v zájmu laciného zboží pro konsumenta, takového zboží s nímž americký výrobce má soutěžit s ostatním světem, kde se však platí laciná práce.

Ochranné clo zbudovalo v této zemi obrovský průmysl, a dalo živobytí armádě osmi milionů dělníků. Změna v demokratický "free trade" značila vždy zastavení prosperity a přinesla paniku a ruinování v západě.

Bude se zdáti že shora uvedené prohlášení neodpovídá poměrům dnešní doby za demokratické vlády.

Není pochybnosti že demokraté namlouvají a budou namlouvat lidu, že nynější prosperita padá na vrub jejich politiky, však sota mohou akovým tvrzením klamat některé z Američanů, kteří mají dosti inteligence rozeznati skutečné příčiny.

Každý ví tak jako sám Wilson, že nynější prosperita jest následkem válečných objednávek. Jest pochybnost že by se chtěl vychloubati tím, že přivodil veliký konflikt v Evropě za příčinou prodeje válečného materialu Spojencům, čímž tato země zachráněna od bídy.

Nic tak obrovského pro obchod ve válečných výrobcích nebylo před tím známo v historii Evropy a černejme, že toho také více nebude. Tyto válečné objednávky převyšily obnos \$3,000,000,000.

Zčekati išeu o efektu avnějši ho "Wilsonova" tarifu musíme vzíti v úvahu poměry jež byly před válkou. Dříve měly Spojené Státy všeobecně bilanci obchodu v jich prospěch asi \$500,000. Tento tarif pohltil úplně tuto bilanci a nastal deficit.

Ve 33 měsících import stoupl na \$640,464,787 a naše důbohy poklesly o \$238,254,644.

To bylo vždy to samé, když svobodný obchod byl zkoušen.

Když jsme se stali nejdříve národem, měli jsme rozhodně svobodný obchod. Války cizích zemí přiváděly zde trampoty, náš dělník byl na zahále a ne máž díla-

hy a ruinování pohlíželo nám do tváře. Na to byl přijat celní zákon a jeho efekt byl okamžitě viděn v rozmachu našeho průmyslu.

V roce 1816 ochranné clo bylo odvoláno. Upadly a všeobecně ta zkaza následovat naše průmyslové závody podřity. To trvalo až do roku 1824. Když protekční zása da byla opětně avvedena do našich celních zákonů. Effekt byl přímo magický. Naše industrie jakoby vzkřísena a rovněž zemědělství zkvětalo.

Jih naléhal na odstranění protekčního tarifu a hrozil odtržením od Unie. Došlo ku kompromisu však v západě země vržena byla do hrozných, zkázomných finančních periody jež hrozila ničením existence. Ochrana obnovena roku 1842. Výsledek byl nesmírný. Záhy dostavila se dlouho železná prosperita.

Když demokraté přišli do moci nastala značna roku 1846 a opětně roku 1857. Bída a upadky následovaly v západě.

Konečně republikánská strana stvořena a zaujala úřad r. 1861. První její práci bylo prosaditi Morrill Tariff a ochranná byla principiální politika republikánské strany.

R. 1890 vysoký McKinley protekční tarif byl přijat. Přivedl větší prosperitu lidu, než jaká bykdý před tím známa.

V roce 1894 niemčné svobodný obchod osudný "Free Trade" byl zase v sedle pod Clevelandovou demokratickou administrací.

Gorman-Wilson Tariff neznal ochrany a přivoděna okamžitě finanční a průmyslová zkaza. Tehdy více než 3,000,000 dělníků propuštěno z práce. Mnozí z nich toužili se po zemi jako trampové a marně se pokoušeli zaváditi o práci.

Na štěstí roku 1896 zvolen McKinley a republikánská strana učinila konec děsné mizerii. Přijal Dingley-ův zákon v srpnu r. 1897 a nastala nová doba prosperity.

Po vítězství demokratů prohlášováno tak jako během kampaně, že zrušení ochranného cla přivodí poklesnutí vysoké ceny životních potřeb. V říjnu 3. 1913 přišel Underwood-ův Tariff a ten jest v platnosti ještě dnes. Leč hned po přijetí tohoto demokratického zákona ještě více začaly stoupati životní potřeby a na to následovala těžká rána našemu průmyslu a nezaměstnanost dělnictva. Nikdo nemusí mluvit o panice jaká by jistě byla přišla a již jsme se řítili vstříe, kdyby nebyla evropská válka zachránila situaci. Konečně válka přestane. Však měla-li by nastoupiti strana demokratická a Wilson, víme co můžeme očekávati. Nemohlo by se státi nic jiného než co vždy za demokratické vlády.

Kdo přemýšlí musí přijíti ku přesvědčení, že při zvolení Hughesa jest však i po válce zabezpečena prosperita. Za republikánské strany jsme toho byli vždy svědky a budeme toho i tentokrát až přestane vláda demokratické strany, neboť měla-li by existovati ještě až přestane válka, pak bída po toužené prosperitě. Adv.

### Novinářský papír lze těžko obdržeti.

Toronto, Ont. — Situace na trhu bílého novinářského papíru byla předmětem diskuse kanadské Press Association na mimořádné schůzi, která se zde konala. Ukázalo se, že v posledních měsících jen málo vydavatelů mohlo obdržeti od papíren kontrakty, které by sáhaly přes 31. prosince roku 1916. Dříve prodávaly papírny svůj výrobek na kontrakty dvou tří až pěti-leté.

Kanadská spotřeba novinářského papíru činí pravděpodobně asi jednu šestinu celkové výroby Kanady ostatek vyváven jest do Spojených Států. Výrobci papíru, praví se, tvrdí, že jejich výrobní náklady rostou, ač podáno bylo svědectví, že v některých krajích mají farmáři nesnáze s prodejem dříví vhodného k výrobě papíru a nedostávají ani takové ceny, jaké převládaly před několika lety.

### Přírodního plynu užívá se v různých částech Spojených Států v domácnostech hojně, ale horkou vodu, přírodou poskytovanou, má snad jen jediné město na světě, a to Boise, v Idahu.

Tam vyvěrá horká voda na úpatí jedné hory ze země v takovém množství, že se jí může užívati ve všech veřejných i v soukromých domácnostech nejen k účelům kuchyňským a do koupelen, ale i k vyhřívání. Voda má teplotu 171 stupně Fahrenheitů, a že je pramen stálý, o tom svědčí ta okolnost, že se jí v domácnostech užívá již plných dvaet pět roků, aniž by jí ubývalo. Jsou tu dvě studně, každá má rouru půl druhé stopy v průměru hloubky 400 stop. Vlastním tlakem vyteče 800, 000 gallonů denně, ale pumpami dá se vyčerpati až 1,250,000 gallonů. Voda se pumpuje do veliké nádrčky a odtud se rozvádí po domech. 139 budov používá jí ke všem účelům, i k vytápění v zimě, asi 100 jiných jen k účelům kuchyňským a do koupelen. Inženýři soudí, že by se dal pramen ještě zvětšiti, kdyby se mohl otvor rozšířiti, avšak práce pod zemí jest následkem nesmírného vedra velmi těžká. Tato teplá zřídla znali již Indiáni dávno před tím, nežli se v Idahu běloši usadili.

### Ledvinové choroby

Jsou obšírněji popsány v cirkuláři "Severiv Silitel ledvin a jater. — Kdy a jak jej užívati," který zdarma zasílá firma W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa, na požádání. Cirkulár tento podává návod, jak léčiti různé choroby, v nichž Severiv Silitel ledvin a jater (Severa's Kidney and Liver Remedy) se dobře osvědčil. Zkuste tento lék v léčení zánětu ledvin a měchýře, zastavení moče, obtížného močení, bolestí při močení, naběhlých nohou a bolestí v zádech, jež původ svůj vzaly z chorých ledvin, žloutenky a kyselosti v žaludku. Cena 50 centů a \$1.00. Na skladě všude v lékárnách. Odmítejte nápodobeniny. Nemůžete-li jej u vás obdržeti, objednejte si jej přímo od W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.

### Něco zcela nového.

pro cestující ve spacích vozech a sedadlových karáčích nedávno zavedla U. P. dráha na svých osobních vlacích, jest to výhoda jež bude trvalou pro pohodlí cestujících a pozůstává z poskytování lunců a horké kávy na vlacích v karáčích pro cestující a jest známa pojmenem "off the tray" obsluha.

Cestující po vyčerpání svých zásob budou mítí příležitost opatřiti si luncu na vlaku, jako horkou kávu, mléko a vybrané zákusky, koblížky, vařená vejce a ovoce vesměs za velmi přiměřené ceny.

Novinku tuto nejvíce vítají ženy, zvláště cestující s nimi jejich děti. Zařízení toto poskytuje veliký výběr, tak že není třeba pro ně choditi do kár, kde jsou pravidelné jídelny ke každému jídlu. "Přímo z tácu" zákusky jsou té samé jakosti krmě, jaké jsou v jídelnách podávané sklepníky ve stejnjokrojích.

Union Pacific jest jediná dráha na západě, jež tutozvláště výhodu však, že i jiné přední dráhy podobné zařízení na svých vlacích za vedou, ježto tato obsluha nalezla veliké obliby.

Američtí vlastenci často si stěžují že lid nechce pochopiti potřebu tak zvané připravenosti.

Pravda však je, že by se v Americe našlo vždy dost a dost lidí, kteří by neváhali za vlast bojovat, jen kdyby toho bylo třeba. Ale mluvili se o připravenosti, kdo dovede blíž určit, k čemu vlastně se připravujeme? Kde je ten nepřítel, s nímž se máme popadnouti do křížku? Jsou to Němci, Japaneč nebo Mexikáni? Nikdo neví, neví to ani president Wilson, ani nejzavířejší horlitel pro připravenost, Theodor Roosevelt. Může někdo očekávati nějaké nadšení, když lidé ani neví, proč a za máj oběti přinášet a kde mají nepřítel hledat? Pravda ovšem jest, ve by se u nás našlo dost obětavých státníků, kteří by americkému lidu již nějakého toho nepřítel vynašli nebo udělali, ale o to není co stát. Bud' me rádi, že žádného nemáme a dejme si pokoj!



Na prodej v předních hostincích. Tiskové práce zhotovujeme vkusně

## Máme zamítnouti místní samosprávu-local option a přijati státní prohibiči?

Za stávajícího zákona o místní libovůli jest v moci občanů v kterékoliv osadě v Nebrasce přijati místní prohibiči pro své město, nebo osadu.

V každé obci tohoto státu kontrola této otázky leží v rukou většiny voličů. Žádný vliv z venku není možný; nic nemůže překaziti přání většiny v městě nebo osadě, pokud se týče otázky povolení nebo zákazu.

Mnohé obce v tomto státu chopily se moci zaručené jim zákonem o místní libovůli a odhlasovaly prohibiči pro své obce. Kde v místě veřejné mínění podporuje tuto politiku, tam jest možno způsobiti, že se politika zákazu provádí a respektuje.

Ale s druhé strany jest mnoho obcí v tomto státě, kde převládá mínění občanstva, že politika povolení je lépe způsobila pro jejich obec. Kde takové mínění převládá, obci jest povoleno podle stávajícího zákona o místní libovůli povoliti prodej alkoholických nápojů, což ovšem musí se diti v mezích a opatřeních povšechného zákona státního.

V žádném případě se nevynucuje politika zevně. Zásada samosprávy zde převládá.

Nyní se navrhuje nahraditi politiku místní samosprávy politikou celostátní prohibice. Tato prohibice. Tato prohibiční politika není zamýšlena na prospěch obcí, v nichž politika zákazu již převládá, ale aby vynutila podobnou politiku na ostatních obcích proti jejich vůli.

Výsledek, jak zkušenost s ostatními státy četně dokázala, byl by zhoubný pro každé město a osadu, kde by prohibice byla vnucena. To znamená kde místní nálada jest protiprohibiční, tam jest chabé plnění zákona, rozdělení obce ve strany silně nepřátelské, vláda zvědů a udavačů, rychlý vzrůst zločinů a konečně vyšší daně budou výsledkem.

## The Nebraska Prosperity League

OPPOSED TO STATE PROHIBITION. IN FAVOR OF LOCAL OPTION, HIGH LICENSE  
President, L. F. CROFOOT Treasurer, W. L. COAD Secretary, J. B. HAYNES  
Send for our literature. OMAHA, NEBRASKA.

## PALDA'S CIGAR CLIPPING kuřlavý tabák,

nejlepšího druhu. — Na prodej je ve všech českých a i jiných obchodech po Nebrasce, Jižní Dakotě, Iowě a též i v jiných státech. — ZKUSTE JEJ! — Vyráběn jest českou firmou Též vyrábíme všeho druhu doutníky.

GREAT CENTRAL TOBACCO WORKS, Jos. Buriánek, majitel. Nad 219-221-223 3rd Ave West CEDAR RAPIDS, IOWA.